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VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 31  del  31 LUGLIO 2023

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO, BIONDELLI SONIA, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA IN DATA 05/06/2023 AL N. 0025608/2023 RELATIVA ALLA 
SITUAZIONE OSPEDALE DI BORGOMANERO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTITRE addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI UNO, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

NOABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

NOMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIBECCARIA Annalisa CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la signora Annalisa Beccaria nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e 
di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo 
verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 31 luglio 2023. 

Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

in data 05/06/2023 al n. 0025608/2023 relativa alla situazione Ospedale di Borgomanero”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del 

presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri 

Mora Maria Beatrice e Laterza Luigi, pertanto 13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con l'ordine del giorno numero 9: “interrogazione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina in data 5/06/2023 

al numero 0025608/2023 relativa alla situazione dell'ospedale di Borgomanero”. La parola al primo 

cittadino, signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Scusi Consigliere Faggiano, questa volta anticipo l’interrogazione, per fatto personale. 

Perché vede sono stato basito da un comunicato che mi è stato girato dai giornalisti dove sono stato 

chiamato in causa e questo documento è firmato dal gruppo consiliare di centrosinistra 

borgomanerese, rappresentato in Consiglio comunale e sostenuto da altre forze politiche. Questa 

cosa dice, questo gruppo di persone che rappresentano il Consiglio Comunale, che rappresentano i 

cittadini di Borgomanero esprime costante preoccupazione per la situazione relativa all'ospedale 

Santissima Trinità di Borgomanero. Il Sindaco, brutto e cattivo, ha recentemente dichiarato nel 

corso degli incontri nelle frazioni che è stato ampliato e comunque in procinto di completamento e a 

cura della Regione Piemonte l'ampliamento della struttura sanitaria. Io voglio chiarire questa cosa a 

me piace chiarirle le cose. Allora io ho detto che sono stati realizzati appena dopo il post Covid 

dieci postazioni nuove di terapia intensiva e siamo arrivati a 16. Ho testimoni che dicono questa 

cosa oltre chiaramente alla presenza di alcuni Consiglieri di opposizione. Si sta procedendo con 

l’ampliamento del DEA ed è prevista la realizzazione di una nuova palazzina per un totale di 26 

milioni e mezzo di euro nell'anno 2024. Questa è… Volevo solo mettere delle puntualizzazioni. Poi 

ciò posto e per tale ragione il centrosinistra unito chiederà a breve al Sindaco di Borgomanero 

informazioni dettagliate nel merito delle criticità menzionate. Credo di avere risposto molto 

dettagliatamente all'interrogazione che avete presentato il 5/06/2023, è stato risposto il 16/06/2023 e 

il 25/07/2023, 40 giorni dopo viene fatto un comunicato stampa. Poi mi perdoni Consigliere le 

chiedo una cosa, però adesso vado avanti perché voglio… Un'altra cosa giungono anche recenti e 

preoccupanti voci ipotizzanti la chiusura della gastroenterologia a Borgomanero. Se andiamo in 

piazza di voci ne raccogliamo tante, ma sono voci, ma sono voci perché io venerdì in una riunione 

pubblica, ho chiesto al direttore generale dell’ASL, Dottor Angelo Penna, se è vera e se è vero che 

si paventa la chiusura della gastroenterologia, lui alla presenza dei giornalisti ha detto assolutamente 

no. Che ci sono dei problemi di personale, ma a livello Nazionale, è vero, è vero, ma che si chiuda 

la gastroenterologia assolutamente no. Voglio anche ribadire un intervento fatto dal Dottor Cusinato 

che ha sottolineato che pur avendo meno personale, nel 2022 sono state fatte prestazioni superiori 

all'anno 2019 prima del Covid. È chiaro che i tempi di attesa ci sono; si sono accumulati un sacco di 

prenotazioni, di esami da fare e quindi questo sta avvenendo, ma queste sono solo puntualizzazioni. 

Un’altra puntualizzazione e sono contento che c’è qua con noi l’onorevole Franca Biondelli perché 

mi rivolgo a lei, non può rispondere perché è in Consiglio ma… Grande preoccupazione viene qui 

espressa in virtù che il Sistema Sanitario Nazionale depauperato da decenni. Quindi vado a leggere 

e leggo questa cosa sottoscritta da Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Zanetta Valentina, Genoni 

Giuseppe coordinatore provinciale Italia Viva, Nava Gabriella, Baroni Pier Giacomo tutte queste 

persone che firmano. Poi rimango un po’ basito perché leggo Onorevole Franca Biondelli 

segretario… Dirigente, scusate, di PD nazionale, Pirovano Rossano segretario del PD, Hassan 



 

 

Pagano. Allora se non ricordo male, Onorevole lei ha avuto importanti incarichi di governo anche 

vice Sottosegretario, anzi scusatemi Sottosegretario, non voglio offendere, al Welfare, qui si parla 

di: negli ultimi decenni. La mia domanda è, però non la voglio farla a lei perché non è in Consiglio 

comunale, che cosa ha fatto lei per questa cosa? A me risulta poco ma comunque va bene. Mi fa 

specie questa cosa, però mi rivolgo… 

(Interventi svolti da parte del pubblico presente in sala) 

Sindaco Bossi Sergio 

E torno sul pezzo avete portato le truppe cammellate dai fate i bravi. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ricordo, chiedo scusa. 

Sindaco Bossi Sergio 

Allora torno… Però adesso torno… Torno… 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ricordo che il pubblico non può parlare. 

Sindaco Bossi Sergio 

Non ha diritto di parola. (Parte incomprensibile) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Per favore non intervenite. 

Sindaco Bossi Sergio 

Questa è l’educazione che abbiamo qua. Eh, torno a lei Consigliere, mi perdoni, ma è più 

importante un'interrogazione dove il Sindaco ha risposto con fior fior di pagine, interpellando anche 

l’ASL. Ho scomodato il pianeta per avere delle risposte, quindi è più importante un’interrogazione 

o bisogna fare belle figure, facendo un comunica stampa. Le chiedo solo questo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Allora riprendiamo la lettura. Grazie signor Sindaco. Riprendiamo la lettura da parte del 

primo firmatario il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Eh sì prima rispondo al Sindaco però. Prima rispondo al Sindaco. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Sì prego. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ovviamente per me è più importante un atto di Consiglio, ho appena chiesto all'Assessore di 

fare le Commissioni per istituzionalizzare l’operato per cui la risposta. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Il microfono che non si sente. Grazie. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Per cui la risposta è già nelle corde però le ricordo Sindaco che io rappresento Azione che 

non è parte del centrosinistra e non lo è mai stato, ma Azione nel senso non lo è a livello Nazionale, 

dove peraltro io ho rappresentato Azione al Senato in quattro Province, non lo è a Borgomanero 

dove io ho fatto una corsa da solo a candidato Sindaco, non lo è stato a Novara, non lo è stato a 

Novi Ligure, non lo è stato ad Ivrea non lo è stato ad Omegna, per restare nelle grandi città del 

Piemonte e l'ex segretario regionale Gianluca Susta non lavorava a quella cosa lì, l'attuale 



 

 

coordinatore regionale Enrico Costa dubito ancor di più che lo faccia, per cui a me spiace essere… 

Credo che… Ecco qui chiedo un aiuto alla all'Assessore Valsesia che è avvocato cioè se fossimo in 

un’aula di Tribunale ci sarebbe un non luogo a procedere perché il fatto non sussiste cioè nel senso 

io non ho firmato quel comunicato, la mia forza non appartiene al centro sinistra. Ha ragione lo 

hanno firmato loro, quindi a loro chiedo se prima della lettura vogliono essere ancora firmatarie 

dell'interrogazione, ma io cosa posso farci. Cioè confermate la firma? Ok. Posso leggerla adesso? 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Assolutamente sì. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. È faticoso stasera. L’interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’articolo 4 del 

Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari 

Permanenti. Oggetto: situazione ospedale di Borgomanero. Sabato 27 maggio 2023 a Torino si è 

svolta una marcia per la Sanità pubblica. Quasi 12.000 persone sono scese in piazza a difesa del 

Servizio Sanitario pubblico giustamente ritenuto primario, essenziale, ineludibile. La presenza di 

oltre 60 soggetti stakeholders tra ordini, sigle e comitati sono la testimonianza che la manifestazione 

non può essere derubricata a una protesta faziosa. La Sanità piemontese denuncia numeri impietosi 

registrando una carenza di personale di circa 9000 sanitari di cui 2000 medici. Le liste di attesa, pur 

registrando un dato positivo rispetto alla media nazionale vedono un forte squilibrio tra i diversi 

ospedali presenti sul territorio. Pertanto molti cittadini preferiscono rivolgersi alla Sanità privata 

piuttosto che affrontare lunghi spostamenti. A corollario di quanto sopra raccontato si evidenza la 

problematica dei cosiddetti gettonisti, ovvero il personale sanitario che presta la propria opera su 

chiamata delle strutture sanitarie pubbliche e viene remunerato in proporzione alle presenze 

fenomeno che genera elevati costi e in molti casi un abbassamento del livello qualitativo. 

Considerato che il Sindaco è il responsabile della condizione di salute della popolazione, del suo 

territorio che il Consiglio comunale condivide queste responsabilità, ricordando pertanto che il 

Sindaco svolge il ruolo di garante dei cittadini nei confronti dell’Azienda Sanitaria, sollecitando ove 

necessario il rispetto dei diritti alla salute della comunità, evidenziando che la Città di Borgomanero 

vede la presenza di un importante ospedale che presta il servizio per un’area vasta della Provincia di 

Novara e che lei Sindaco ha sempre sottolineato l’importanza dello stesso, riscontrato quanto 

presente il sottoscritto Consigliere interroga il Sindaco al fine di conoscere quale sia la situazione 

attuale dell'ospedale di Borgomanero in merito alle liste di attesa per screening interventi chirurgici 

e prestazioni ambulatoriali; si chiede inoltre quale sia l'incidenza in termini di presenza di personale 

gettonista e l'eventuale quantificazione della cadenza rispetto al personale che sarebbe necessario. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere Faggiano. Legge la risposta il signor Sindaco. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Si premette che per quanto le competenze in materia di Servizio Sanitario 

siano ripartite tra lo Stato e le Regioni questa Amministrazione comunale ha in essere un rapporto 

di continuo confronto e collaborazione con l’ASL e con l’ospedale sulle problematiche e sui 

progetti di sviluppo di una realtà che si ritiene fondamentale per la comunità locale non solo 

cittadina. Si ringraziano quindi i Consiglieri interroganti per la condivisione di questa attenzione. 

Per quanto i dati relativi all'organizzazione e all'attività siano presenti sul sito internet istituzionale 

al fine di rendere una risposta esaustiva e di più semplice lettura al direttore generale dell’Azienda 

Sanitario Locale di Novara, il Dottor Angelo Penna, si è reso disponibile a formulare una relazione 

che si allega alla presente. Come si potrà evincere anche da tale relazione l'analisi deve 

necessariamente estendersi nell'ambito territoriale di competenza dell'azienda, in quanto una 

limitazione dei dati limitati al solo ospedale di Borgomanero renderebbe qualsiasi ragionamento 

incompleto e fuorviante a causa della tipologia organizzativa e operativa del servizio sanitario che 



 

 

articola le attività su diversi livelli di funzione anche del grado di complessità e della consistenza 

della richiesta, nel rimandare, quindi per i contenuti alla allegata relazione non posso esimermi dal 

ringraziare il direttore generale e tutto il personale dell’ASL di Novara per il servizio che rendono 

quotidianamente alla comunità locale e non solo e che per quanto sia sempre forte la tensione al 

miglioramento considero già un'eccellenza soprattutto a fronte delle difficoltà che interessano tutto 

il settore pubblico. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco, Consigliere Faggiano vuole dichiararsi? 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ma vede Sindaco io nel merito della risposta posso anche essere soddisfatto, nel senso che io 

le ho chiesto dei dati e lei me li ha forniti, però questa interrogazione aveva due obiettivi: uno era 

quello magari di registrare dei numeri crudi e l’altro però è anche quello di portare all'attenzione 

delle persone e all'attenzione anche di chi di competenza quelle che vengono registrate come delle 

criticità pertanto io ho piacere di leggere si ringraziano quindi i Consiglieri interroganti per la 

condivisione di questa attenzione, un po’ meno poi quando leggo per quanto questi dati sono 

presenti sul sito internet, ma per un semplice motivo ma non c’è nessuna polemica, nel senso che 

qua dentro vengono portati, io capisco che possa dar fastidio però ragazzi cioè non è che può essere 

un fastidio parlare delle cose, cioè qua dentro vengono portati dei temi anche per evidenziare dei 

temi perché su internet troviamo di tutto, ma è normale che possiamo trovare di tutto, ma noi 

vogliamo in questo caso nello specifico, la mia intenzione era quella di sollevare la questione ma 

non per far polemica proprio anche per evidenziare ai livelli superiori che comunque ci sono dei 

consessi che tengono alta l’attenzione, io lo so che lei ce l’ha alta l’attenzione sull’Ospedale, ma io 

me la ricordo la telefonata con lei che piangeva durante il Covid. Ma pensa che io non me la 

ricordo. Però appunto per questo non, così, facciamo trasparire un fastidio nel momento in cui 

cerchiamo di parlare dei temi anche perché, e chiudo, le due questioni che io ho sollevato 

nell’interrogazione, nella domanda specifica sono quelle che sono state rilevate dalla Corte dei 

Conti che ultimamente, proprio una questione credo della settimana scorsa… La Corte dei Conti ha 

promosso il bilancio della Regione Piemonte… Vice Sindaco lei lo sa. La Corte dei Conti ha 

promosso il bilancio della Regione, ma ha messo il warming, l’attenzione, sui gettonisti e sulle liste 

di attesa. Io cosa ho chiesto a margine dell'interrogazione? La situazione dei gettonisti e delle liste 

di attesa dopodiché era semplicemente questo, tutti quanti lo difendiamo l’ospedale, ma ci 

mancherebbe altro che tutti quanti non difendiamo l’Ospedale, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere. Sindaco vuole replicare? Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Sì. Consigliere Faggiano, io non avrei fatto nessun tipo di polemica, come ho risposto e non 

sono infastidito assolutamente della risposta che io ho chiesto semplicemente spiegazioni. Sono 

uscite altre cose… Non è un'altra partita. Il nome è sempre il mio. Il nome è sempre il mio. È stato 

firmato da lei ed altri Consiglieri. La mia domanda è chiaro che la rivolgo a lei, io non so a chi 

rivolgere di loro la domanda perché l’ha firmata lei questa cosa, mi perdoni. E chiedo 

semplicemente se è più importante un'interrogazione o fare questa cosa. Attenzione però questa 

cosa ha creato anche nell'ospedale qualche problema perché la notizia se è vero che venga chiusa la 

gastroenterologia non è vero, non è vero. Ha risposto pubblicamente davanti ai giornalisti il 

direttore dell’ASL non il Sindaco di Borgomanero, il direttore dell’ASL. Ripeto io non avrei fatto 

nessun tipo di polemica su questa cosa, ma nel momento in cui vengo tirato in ballo su alcune cose 

dove non posso neanche replicare vengo a conoscenza dei giornalisti che mi dicono Sindaco guarda 

cosa stanno dicendo di te… È giusto? È corretto questo? Questo si chiama correttezza. Tutti quei 

documenti che abbiamo firmato allegati… Ok, perfetto. Grazie. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 



 

 

Ribadisco per me è più importante un’interrogazione di Consiglio. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Bene. 

Consigliere Biondelli Sonia 

Scusi signor Presidente posso? 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Io qui chiedo l'ausilio del Segretario Generale perché non si è mai evidenziato un caso del 

genere, quindi io non so se posso dare la parola. 

Consigliere Biondelli Sonia 

Io chiedo il fatto personale per rivendicare il comunicato stampa sottoscritto anche dal PD. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Per il fatto personale posso darle la parola. Prego. 

Consigliere Biondelli Sonia 

Sì. Chiedo fatto personale perché mi dispiace ma noi abbiamo a cuore l'ospedale tanto 

quanto voi. Quindi per noi comunque la problematica principale e glielo dico perché io comunque 

lavoro per un'agenzia per il lavoro e sappiamo benissimo quali sono le criticità. Cioè abbiamo 

dovuto aprire una sezione apposta per reclutare gli infermieri dall'estero e i medici perché in Italia 

non li abbiamo quindi se facciamo un ospedale da cento stanze invece che cinquanta il personale 

non c'è. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego Sindaco 

Sindaco Bossi Sergio 

Ma mi perdoni. Avete sottolineato, avete sottolineato questa cosa, non l'ho fatta io. Nel 

comunicato stampa voi avete sottolineato e non l'ho sottolineato io perché le frasi hanno un peso mi 

perdoni. Avete sottolineato questa cosa che: “grande preoccupazione viene qui espressa in virtù che 

il Sistema Sanitario Nazionale depauperato da decenni”. Chi ha avuto il ruolo che bisognava 

ricoprire in quel momento che cosa ha fatto? Che cosa ha fatto in quel periodo? Ve lo dico io, ve lo 

dico io… 

(Intervento svolto da parte del pubblico presente in sala) 

Sindaco Bossi Sergio 

Adesso arrivano anche le truppe. Ve lo dico io. È stato chiuso il Tribunale ed è stato chiuso 

l’INPS, questi sono i risultati. 

(Interventi svolto da parte del pubblico presente in sala) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Allora se non riusciamo a tenere la calma devo chiedervi di abbandonare l’aula. 

Sindaco Bossi Sergio 

Ognuno deve prendersi le proprie colpe, io mi assumo le colpe di aver fatto un sottopasso 

che può anche non andar bene, perché siete tutti li come i gufi a gufare su questa cosa… 

(Intervento svolto da parte del pubblico presente in sala) 

Sindaco Bossi Sergio 

Il Sindaco... Fa schifo lo dice lei. Chiediamolo ai cittadini di Borgomanero se fa schifo. Fa 



 

 

schifo lo dice lei. Benissimo, se questi sono i termini comunque si ricordi bene che ognuno si deve 

prendere le proprie responsabilità. Lei Onorevole Franca Biondelli aveva un ruolo importante in 

quel periodo e oggi viene a rivendicare che non ha fatto niente. 

(Intervento svolto da parte del pubblico presente in sala) 

Sindaco Bossi Sergio 

No, no, no. Ferma, cialtrone lo dice a sua sorella. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ricordo che non si può intervenire. Il Consiglio è sospeso chiedo di spegnere la 

registrazione, grazie. 

Sindaco Bossi Sergio 

Comunque andate nel piazzale del supermercato a fare queste cose, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Mora Maria Beatrice (14 

presenti). 

La seduta viene sospesa alle ore 20:25. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *
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